Equazioni goniometriche

Equazioni goniometriche elementari (I° tipo)

L’equazione goniometrica elementare: S€N X =M  ammette soluzioni se: —1<m<1
x=a+2k180°
x=180°—a+2k180°

Le soluzioni sono date da:

L’equazione goniometrica elementare: COS X =11 ammette soluzionise: —1<n<1

Le soluzioni sono date da: X=Fa+2k180°

L’equazione goniometrica elementare: tan x=p  ammette soluzioni VpeR

Le soluzioni sono date da: X=a+k180°

Equazioni goniometriche elementari (II° tipo)

X—-y=2k180°
joni dell” jone: Sen X =Sen .
Le soluzioni dell”’equazione: y sono date da: X+y= (2 k+ 1) 180°
X—-y=2k180°
ioni dell” jone: COS X = COS :
Le soluzioni dell”’equazione: y sono date da: X+y= 2 k 180°
Le soluzioni dell’equazione: tan x =tany sono date da: x—-y=k180°
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Esercizio 1B.146.75

‘Sen(x+600)‘:1 Sen(X+60)=+1 X + 60° =90° + k 360° X = 30° + k 360°
sen(x+60°)=-1  x+60°=270°+k360° x=210°+k 360°
x=30°+k180°.

Esercizio 1B.146.76

sen (x —60°)=sen2x X ~60°=2x+k360° ~x=60+k360°  x=-60°+k360°
X—60°=180°-2x+k 360° 3x=240+k360° x=80°+k120°

Esercizio 1B.146.77

T T T T
2X——=X+—-+2kr X==+2+2kr
T T
sen (ZX—Ejzsen (x+—) 3 6 6 3

6 2x—£=;z—(x+£}+2k7r 3x=r-Z4+2 4 2kz
3 6 6 3

x=£+2k7r x=£+2k7r
2 2

3X=Z7Z'+2k72' X=L7Z+£kﬂ'
6 3

Esercizio 1B.146.80

cos (2x —15°) = cos (x + 60°) 2x —15° = +(x + 60°) + k360°  x =75° + k360° X =75°+ k360°
2x —15°= —(x + 60°)+ k360°  3x =—45°+k360° x =—15°+k120°
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Equazioni lineari in seno e coseno

Un’equazione lineare in seno e coseno e un’equazione che, ridotta a forma normale, € del tipo:

asenx+bcosx+c=0

Essa puo essere trasformata nell’equazione goniometrica fondamentale:

Asen(x+a)+c=0 con A=va’+b® e tanazg

Dimostrazione
Applicando la formula di addizione all’equazione: Asen (x +a)+c =0 siha:
Asen x-cosa+Acos x-sena+c=0.

Acosa =a

Quest 'ultima é equivalente alla prima equazione se:
Asena =b

A?cos?a =a?

elevando ambo i membri al quadrato si ha: s ,
Asen‘a =b

e sommando membro a membro si ottiene: A? cos? a + A’sen’a = a? + b?
cioé: A?-(cos? a+sen’a)=a’+b?; A2=a’+b?; A=+a?+b?.

) Acosa =a . .. Asena b . b
Mentre dal sistema: { dividendo membro a membro si ottiene: ————— == cioe tana =—
a

Asena =b Acosa a

Esempio 1
sen x++3cosx—-1=0;

applicando le formule: A=+a? +b®> e tana =§

A=\l12+(\/§)2=2 mentre tana =+3; a=60°;, =

2sen (x +60)=1; sen(x+60)=%
X+60=30+2k180 x=-30+2k180

Xx+60=180-30+2k180 x=90+2k180
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Esempio 2

COS2X — «/§sen 2x—-1=0;

\/§sen 2x—cos2x+1=0

applicando le formule: A=+a?’ +b®> e tana= L
a

A= (\/§)z+(—1)2=2 mentre  tana = ——. a=-30°; =

V3’
2sen(2x-30)=-1; sen (2x—30)=—%
2x-30=-30+2k180 x=k180 x=k180

2x-30=180-(-30)+2k180 2x=240+2k180 x=120+k180

Esempio 3

1,12sen x+ 0,97 cos x — 0,63 = 0;

applicando le formule: A=+a? +b®> e tana= b si ha:
a

0,97

A=4112%2+0,97% = J1,2544 + 0,9409 =+/2.1953 =1,48 mentre tana =

H

=087 ;
2

a =40,89°

= 148 -sen(x+40,89)-0,53=0; sen(x+40,89)= 053 . sen (x +40,89)=0,36;
X+40,89=21+2k 180 x=-19,89 + 2k 180

x+40,89=180-21+2k180 x=118,11+2k180
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Esercizio 1B.150.181

senx—cosx+1=0;

applicando le formule: A=+a’ +b®> e tana =§

A=w/72+(—7)2=\/§ mentre tanoa=-1;, a=-45°;, =

V2sen (x-45)=—-1; sen(x—45):_i2_g
X—45 =45+ 2 k180 X=2Kk180

Xx—-45=180—(-45)+2k180 x=270+2k180

Esercizio 1B.150.182

J3 cos(%;r + x} +cos(x —r)=2;

Innanzitutto occorre trasformarla in una equazione lineare in seno e coseno:
\3¢0s(270 + x)+ cos(x —180)=2;  [3sen x+cos—(180—x)=2; +/3sen x+cos(180—x)=2;

\/§senx—cosx=2.

applicando le formule: A=+a? +b®> e tanazg
1 43
A= \/5 +(=1¥ =2  mentre tana=——-—; a=-30°; =
W3f + 1) =3
2sen(x-30)=2; sen(x-30)=1;
x-30=90+2k180; x=120+2k180.
Esercizio 1B.150.184
cosx+senx+2=0;
senx+cosx+2=0;
applicando le formule: A=+\a? +b®> e tanazg
a
A=V12+12 =2 mentre tana =1, a=45°; =
V2sen (x+45)=-2; sen(x+45)=—i=—&=—\/§;

J2 2

Equazione impossibile poiché: —1<sen x <+1 mentre —~2 <-1.
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Esercizio 1B.150.187

coS (% - 3X) - ﬁsen (% - 3X) =1;

J3sen (60 - 3x)- cos (60 - 3x) = —1;

applicando le formule: A=+a? +b*> e tanazg
Az\l(\/g)z+12=2 mentre tana:—%:—g; a=-30°, =
2-sen (60 -3x-30)=-1; sen(30—3x)=—%
30-3x=-30+2k180 -3x=-60+2k180 x=20+k120

30-3x=180-(-30)+2k180 -3x=180+2k180 x=-60+k120

Esercizio 1B.150.188

ﬁcos (% - 4xj +sen (% - 4xj =1;

sen (45— 4x)+~/3 cos (45— 4x)=1;

applicando le formule: A=+a? +b®> e tana= b
a

A=\/12+(\/§ =2 mentre tana=+3; a=60°; =

2sen (45 -4x+60)=1; sen(105—4x)=%;

75
105 - 4x =30+ 2k 180 _4x=-75+2k180 X~ tK90
105 - 4x=180-30+2k180 —4x=45+2k180 X:_44_5+k90

Esercizio 1B.150.189

cos(gzz—xj+senx—\/§cosx:0;

Innanczitutto occorre trasformarla in una equazione lineare in seno e coseno:

cos (150 — x)+sen x —+/3cosx =0 ;

cos150 - cos x + sen150 - sen x+senx—\/§cosx =0;

J3 1 3 3V3

—7003x+5-senx+senx— 3cosx=0; Esen X—TCOSX=0;

sen x —~/3 cos x = 0 ; e quindi applicare le formule: A=+a’ +b°> e tana= b
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A=\/12+(\/§)2=2 mentre tana =-3; a=-60°; =

2.sen(x-60)=0; sen(x-60)=0; x-60=k180; x=60+k180.

Esercizio 1B.150.190

COS(%?Z’+X)+4COSX—1=O,’

Metodo 1
Innanzitutto occorre trasformarla in una equazione lineare in seno e coseno:

cos (120 + x)+4cosx—1=0; cos120-cos x —sen120-sen x +4cosx —1=0;

1 V3

—?cosX—T‘senx+4cosx—1=0; —COSX—\/ESGHX+BCOSX—2=0;

J3senx-7cosx+2=0; e quindi applicare le formule parametriche razionali:

2tan 1—tan? X
X X X
V3 2X—7- )2(+2=0; 2J3tan= -7 +7tan’*Z + 2+ 2tan®* = =0;
1+tan25 1+tan2§ 2 2 2

9tan2§+2\/§tan§—5=0;

_—VJ3-43 __ %3
x —3FJ3+45 -J3FJ48 -J3F4J3 |7 g 9
tan—_ = = = =
2 9 9 9 -J3+4J3 _\3
= =
X 5
E:arctan(—gﬁJ+k180 x=2arctan(—gx/§j+2k180
§=30+k180 X=60+2k180
Metodo 2

Innanzitutto occorre trasformarla in una equazione lineare in seno e coseno:

cos (120 + x)+4cosx—1=0; cos120-cos x —sen120-sen x +4cosx —1=0;

1 V3

—?cosX—T‘senx+4cosx—1=0; —COSX—\/ESGHX+BCOSX—2=0;

Y, 3senx—-7cosx+2= 0, e quindi applicare le formule: A = \/az + b2 e tana = —
q pp
a

7 7
A=+W3] +(-7f =52 =213 ; tre tana=-———; =arctan{——J=—76,10°; =
( )2 ( ) mentre o 73 o NG
213 -sen(x-76,10)+2=0; sen(x-76,10)= —% ;  sen(x-76,10)=-0,277;

X-76,10=-16,10 + 2 k 180 x =60 +2k180
X—-76,10=180-(-16,10)+2k180  x =272,20 + 2 k 180
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Esercizio 1B.150.191

ﬁcos(gﬁ—xj+sen(%ﬁ—xj+2=0;

Innanczitutto occorre trasformarla in una equazione lineare in seno e coseno:
J3cos (210 - x)+sen (330 — x)+2=0;
J3- (cos210-cos x + sen210 - sen x)+ sen330 - cos x — cos 330 -senx + 2 =0;

ﬁ-[—g-cosx—%-sen xJ—%-cosx—g-senXJrZ:O;

3 V3 1 V3

——-COSX——-SenxX——-cosx——-senx+2=0;
2 2 2 2

J3senx+2cosx—-2=0; e quindi applicare le formule: A=~a?+b?> e tana=

A=W3f +22 =7  mentre tanaz%; azarctan(%]=49,11°; SN

V7 -sen(x+4911)-2=0; sen(x+49,11)= 2 sen (x +49,11)=0,76 ;

7
X+4911=4911+2 k180 x=2k180
X+4911=180-4911+2k180 x=8178+2k180
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Equazioni goniometriche omogenee

Un’equazione omogenea in seno e coseno € un’equazione che, ridotta a forma normale, e del tipo:

asen’x+bsenx-cosx+ccos’x=0

Essa si trasforma in un’equazione lineare mediante le formule:

P 1-cos2x 1 P 1+ cos2x
sen‘x=————— Sen X -cos X =—sen 2x cos“ x=———

2 2 2
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Esercizio 1B.151.198

sen x —+/3 cos x = 0;
Poiché i valori x = % + kzr non sono soluzioni, si divide per cos x #0 e si ottiene:

tanx—\/§=0; tanx=\/§; xX=60+k180.

Esercizio 1B.151.199

sen (x +a)-cos(x + a)=0;
Poiché i valori x = % + kz non sono soluzioni, si divide per cosx # 0 e si ottiene:

tan(x+a)-1=0; tan(x+a)=1;, x+a=45+k180;, x=-a+45+k180.

Esercizio 1B.151.200

sen®x —3cos’ x=0;
Poiché i valori x = % + kzr non sono soluzioni, si divide per cos?x =0 e siottiene:

tanx=—\/§' X=-60+k180

tan’x-3=0; ; )
<tanx=+\/§ X=+60+k180

Esercizio 1B.151.201

sen’x + (\/5 - 1)sen X-cos X —+/3cos?x =0;

Poiché i valori x = + kx non sono soluzioni, si divide per cos’x =0 e siottiene:

tan® x+(\/§—1)tanx—\/§= 0;

- 3173 -1f + 443 V3413341234443 _ —3417\3+1+23
2 2 2

~J3+1-3-1  -23
_ - 3+1¥\/(x/§+1)2 :—\/§+7$(\/§+7)= - 2 - - -3
2 2 _ =3 +14+4841
2

tan x

|
|
NN
1
~\

tanx=—3  x=-60+k180
tanx=1 = x=45+k180
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Esercizio 1B.151.202

2sen x-cos X + sen’x =0;
Poiché i valori x = % + kzr non sono soluzioni, si divide per cos?x =0 e siottiene:

tanx =0 . x=k180

2tanx +tan’x=0; tanx-(2+tanx)=0; ; .
tanx=-2"  x=arctan(-2)+ k180

Esercizio 1B.151.203

2:J2 sen x-cosx+1=0;
Moltiplicando 1 per cos? x+sen’x =1 si ottiene:

22 senx-cosx+1- (0032 X+ sen2x)= 0

Poiché i valori x = ] + kzr non sono soluzioni, si divide per cos?x =0 e siottiene:

2J2tanx +tan®x+1=0; tan®x+2J2tanx+1=0;

tanx:—\/Eiwl(\/E)z—1 = _J2F1 <: -2 -1 <:—(\/§+7) x=-67,56+k180

= 241 __(@_1) X=-225+k180

Esercizio 1B.151.204

24/3 sen®x — 3 senx -cos x + 3cos? x —\/3 = 0;

Moltiplicando /3 per cos? x+sen’x =1 si ottiene:

2.3 sen’x — 3 senx -cos x + 3cos? x —+/3 - (0032 X+ senzx)z 0;

243 sen?x — 3 senx - cos x + 3cos? x — /3 cos? x —/[3 sen’x = 0;

/3 sen?x — 3 senx - cos x + (3 - \/E)cosz x=0;

Poiché i valori x = % + kzr non sono soluzioni, si divide per cos?x =0 e siottiene:

V3 tan’x - 3 tanx + (3 -+/3)=0;

37 (3P -4J3-(3-V3) 37o-12v3112  3%4(3-2v3f 37(3-23)
_ = _ e _ _

tanx =

23 23
_3-8+2y3 _ 243 _, X =45+ k180
2J3 2J3
3+3-2J3 6-2J3 3-43 3-J3 J3 3J3-3 73
243 243 3 3 J3 3 x=arctan((3 1)+
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Esercizio 1B.151.205

5 sen®x —+/3 sen 2x — cos? x = 2;

Moltiplicando il 2 per cos’® x+sen’x =1 si ottiene:
5sen’x — /3 -2 sen x - cos x — cos’ x = 2 - (cos? x + sen’x);
5 sen’x — 2+/3 sen x - cos x — cos? x — 2cos? x — 2sen’x =0 ;

3sen’x—2/3 senx-cosx—3cos?x=0:

Poiché i valori x = i + kz non sono soluzioni, si divide per cos® x # 0 e si ottiene:

3tan’x - 23 tanx-3=0;
V3-2J3 3 X =-30+k180

ony - 3FINEf +9 _ V3Ev2 _ J3EaN3 [ T 3
3 J J M: 3 X =60+ k180

Esercizio 1B.152.231

cos(3x—£}+sen (272'—3Xj+720
3 6

cos (3x —60°)+ sen (150° - 3x)+1=0
coS 3x-cos60° + sen 3x -sen 60° + sen150°-cos 3x —cos 160°-sen3x+1=0;

1 J3 1 J3

—C0S3x+—sen3x+—cos3x+—sen3x+1=0;
2 2 2 2

@sen3x+cos3x+1=0;
A=\/(\/§)2+12 =2; tan7=%; y =30°

Pertanto I’equazione si trasforma nell 'equazione fondamentale:

2sen (3x+30°)+1=0,; sen(3x+30°)= —% .

.. 2
3x + 30° = -30° + 2k 180 3x=—60°+2k180 X~ 207 +5k180

3x+30°=(180°+30°)+2k180  3x =180°+ 2k 180 X:600+§k180
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Esercizio 1B.152.232

2 T
sen(x+§ﬂJ+cos(g—xj—senx—1=0

sen (x +120°)+ cos (30°— x)—sen x—1=0;

sen x-co0s8120° +cos x-sen120° + cos 30°-cosx +sen 30°-sen x—sen x—1=0;

343

1
——.Sen xX+—coS X+—-cosx+—-senx—-senx—-1=0;
2 2 2 2

—senx+\/§cosx—1=0; senx—\/§cosx+1=0;

A=\12+(N3f =2;  tany=-3,  y=-60°
Pertanto I’equazione si trasforma nell 'equazione fondamentale:
2sen(x-60°)+1=0; sen(x-60°)= —%;

X —60°=-30°+ 2k 180 x =30°+ 2k 180

X —60°=(180° + 30°) + 2k 180 x =270+ 2k 180
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Esercizio 1B.152.234

sen x-(tanx —1)=+/3 - (sen x — cos x)

2
sen x sen‘ x
senx-( —1j:\/33enx—\/3003x; —senx—+/3senx++3cosx=0;
COS X

sen’x — (1 + \/§)sen X-cosx++/3cos’x=0; Applicando le formule di bisezione si ottiene:

#—(1+\/§)%sen2x+\/§%=0; 1—cost—(1+\/§)sen2x+\/§-(1+0032x)=0;
7—cost—(1+\/§)sen2x+\/§+\/50032x=0; —(1+\/§)sen2x+(ﬁ—1)cost+1+J§=0;
(7+\/§)sen2x+(1—\/5)0032x—1—\/§=0;

A=\/(1+\/§)2+(1—\/§)2 :\/1+3+2\/§+1+3—2\/§ =\/§ = 242

tan7=7‘*/§=7‘*/§-7‘*/§=”3‘2*/§=4‘2*/§=J§—2,- 15
1443 1+43 1-43 1-3 -2

Pertanto I’equazione si trasforma nell equazione fondamentale:

1+43 1443 V2 6442
2\/2sen(2x-15°)=1+/3; sen(2x-15°)= = ==
( ) ( )R T o 2 4
2x-15°=75°+2k 180 2x =90°+ 2k 180 x=45°+ k180
2x-15°=(180°-75°)+2k180  2x =120°+2k180  x =60°+k 180
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Esercizio 1B.153.242

3sen?2x —/3sen 2x-cos2x +2cos’2x-3=0:

Applicando le formule di bisezione si ottiene:

3.120059X _ 13 1 sen 4x+2.%—3=0;

2 2
3—3cos4x—\/§sen 4x+2+2c084x-6=0; \/§sen 4x +cos4x+1=0;
A=\/(\/§)2+12 =2; tan;/:i:ﬁ; y =30°
J3 3

Pertanto l’equazione si trasforma nell equazione fondamentale:
2sen(4x+30°)+1=0, sen (4x + 30°) = —%
4x +30°=-30°+2k 180 4x =-60°+2k 180 x=-15°+k 90
4x+30°=180°+30°+2k180 4x=180°+2k180 X = 45°+k 90
Esercizio 1B.153.243
tan (60 + x) = tan (60 — x)+ 4 ;

tan 60 +tan x _ tan 60 —tan x 4 J3 +tan x _ J3 —tan x 4
1—tan60-tanx 1+tan60-tanx ' 1-J3-tanx 1++3-tanx

(\/§+tan x)-(1+\/§-tan x)z (1—\/§tan x)-(\/§—tan x)+4-(1—3z‘an2 x);
M3 +3tanx+tanx ++3tan® x =+/3 —tanx — 3tanx + /3 tan® x + 4 —12tan’ x ;
12tan’ x + 8tanx—-4=0; 3tan’x+2tanx-1=0;

—1-2

e __ t =—1 =—-45°+ k180°
13143 —1%2 3 ! anx X "
ftan x = = = 1 1
3 3 -1+2 1 tanx = — X = arctan— + k 180°
= 3 3
3 3
Esercizio 1B.153.244
1
sen (120 - 2x)+ COSZX:E"
sen120-cos2x—cos120-sen2x+cos2x=%; gcos2x+%sen2x+cos2x=%;
@cost+sen2x+20032x:1; sen2x+(2+ﬁ)c032x=1,-
A=\/12+(2+J§2j = J1+4+3+4J3 = 8+4J3 = 8+48 = \/8;4 b % - J6 42

tany =2 ++/3 y =75°
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Pertanto I’equazione si trasforma nell equazione fondamentale:

1 J6 -2
\/5+\/§ sen(2x+75°)=1, sen(2x+75°)= —— sen(2x+75°)=——
6 +/2])sen (2x+75°) (0x+75)= (0x+757) =2,
2X+75°=15°+2k 180 2x =-60°+2k 180 X =-30°+k 180
2x +75° = (180° - 15°) + 2k 180 2x =90° + 2k 180 x=45°+k180
Esercizio 1B.153.246
sen 2x 4
——F—+COS | X——71 :\/§SGI’IX
sen x 3
2sen x-cos x 4 4
T T T +coSX-CoOS—m+Senx-sen—rx=+3senx;
sen x 3 3
1 V3
ZCosx—Ecosx—Tsenx—\/gsenx=0; 4cosx—cosx—\/§senx—2\/§senx=0;
\/Esenx—cosx=0;
1
A=W3| +(-1¢ = 2; tany = ——=; =-30°
(V3f +(-1) =7 y
2sen(x-30°)=0; sen(x-30°)=0; X —30°=k180°; x=30°+k180°.

Esercizio 1B.153.247

(577 cos(§ v x)-sen2x=Go0s
sen| —+Xx|-coS| —+ X |—8sen 2x =—cos“ x
6 3 2

sen (30° + x)- cos (60° + x) - sen 2x = gcos2 X;

3
[sen 30°- cos x + cos 30°sen x|-[cos60° - cos x — sen 60° - sen x]— 2sen x - cos x = Ecos2 X

1cosx+£senx . l-cosx—ﬁ-senx —239nx-cosx=§coszx;
2 2 2 2 2

1

3sen’x+8sen x-cosx+5cos’x=0;

Applicando le formule di bisezione si ottiene:

3 3
Zcosz X —Zsenzx —2sen x-cosx =-cos? x; cos’ x — 3sen’x —8sen x-cosx —6¢cos’ x=0;

3-#+8%sen2x+5-mzo; 3-3cos2x+8sen2x+5+5c0s2x=0;
8sen2x+2cos2x+8=0; 4sen2x+cos2x+4=0;

Trasformando l’equazione in un’equazione fondamentale si ottiene:

A=~N42+1? =17 ; tanyzg; y =14,04°
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4
V17sen (2x +14,04°)+4=0; sen (2x +14,04°) = ———;
( ) ( )=
2x +14,04° = -75,96° + 2 k 180° 2x =-90°+2 k 180° X = —45° + k 180°
2x+14,04°=180° - (-75,96°)+ 2 k180°  2x = 241,92° + 2 k 180° x =120,96° + k 180°

Esercizio 1B.153.248

BSen(%—ZxJJrZsenx~cosx+cos(gzz+2xJ:1

3 sen (60° - 2x)+ 2sen x - cos x + cos (150° + 2x)=1;
3-(sen 60°-cos 2x —cos 60° - sen 2x)+ 2sen x - cos X + cos150° - cos 2x —sen 150° - sen 2x =1,

i[8

. 7-cos2x—%-sen 2x)+2senx-cosx—@-cost—%-sen 2x=1;

EXCI ! ome 3

-COS2X——-Sen2x+2-—sen 2x——-cost—1-sen 2x-1=0;
2 2 2 2 2

3\/§COSZX—3SGI’7 2Xx + 2sen 2x—\/50032x—sen 2x-2=0;

239n2x—2J§cost+2=0; sen2x—J§cost+1=0;

Trasformando [’equazione in un’equazione fondamentale si ottiene:

A= 72+(—\/§)2 =2, tany =—/3 ; y =—60°
2sen(2x-60°)+1=0; sen (2x—60°)=—%;

2x+60°=-30°+2 k 180° 2x =-90°+ 2 k180° x =—45°+ k 180°
2x +60°=180°— (- 30°)+ 2 k 180° 2x =150°+ 2 k 180° x =75°+k 180°
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Esercizio 1B.153.254

cos? (%7; - xj + gsen 2x = cos? x

3

cos? (330° - x)+ = sen 2x =cos® x;

3

J3 J3

X~ cosx —1sen X +£sen 2x =cos’ x ;
2 2 4

3

3 1
~ cos? x +—sen?x — - Sen xcosx +=_=sen 2x-c0s’x=0;

4 4

73 73

1

—1cos2 X +1sen2x =0;
4 4

2sen’x-1=0; sen2x=%;

J2 X = —45° + 2 k 180°
sen X =———

2 x =180° (- 45°)+ 2 k 180°
Senx:ﬁ X =45°+2k180

Esercizio 1B.153.255

CcoS 2x

T
+sen| =—-x|=1
ﬁcos(j_xj (2 J

cos2x
V2 cos (45° - x)

+sen(90°-x)=1;

cos? x —sen?x

\/E-(\/E-COSX+\/2E-SGI7 Xj

+cosx=1;
2

(cos x + sen x)-(cos x — sen x)
COS X + Sen x

+cosx=1;

sen’x—-cos’x=0;

_ 1
senx=F—=-=

2 X =180° — 45° + 2 k 180°

2 1 2 _N -
—ZCOS X+ZSGFI X—TSGI’)XCOSX+T~286I7XCOSX—O,

sen’x — (1 - senzx): 0;
V2
J2oo27

X =-45°+2k 180°
X =225°+2 k180°

X=45°+2 k180°
x=135°+2 k 180°

cos? x —sen’x

+cosx=1;
V2 -(cos 45°- cos x + sen 45° - sen x)

cos? x — sen’x

cosx—-senx+cosx=1;

+cosx=1;
COS X + Sen x

Trasformando l’equazione in un’equazione fondamentale si ottiene:

A=1?+(-2¢ =45;
/5 sen(x —63,43°)+1=0;

X —63,43° = —26,57°+ 2 k 180°
X —63,43° =180° — (- 26,57°)+ 2 k 180°

tany =-2;

sen (x —63,43°) = —

y =-63,43°
1.
\/g s
x =36,86°+ 2 k 180°
X =270°+2 k 180°

[cos 330°cos x + sen 330°sen x| + = sen2x = cos’ x;

senx—-2cosx+1=0

Goniometria
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Esercizio 1B.152.233

sen2x+(1—J§)sen X-CoSX—+/3cos’x=0

Applicando le formule di bisezione si ottiene:

G e iB) Joen 203 IR0, 1-cos2x {1 J3sen 2x 3. 1+ cos2x)

1—cost+(1—ﬁ)sean—@—«/?cost:0; (7—«/§)sen2x—(1+«/§)cos2x+1—\/5=0,'

A=\l-v3f +(1+v3f =153 2J3+1+3+2J3 =8 = 242
1+¥3 1443 J3+1 1+3+2V38 4+2V8 , =
1-J3 3-1 J3+1  3-1 2

Pertanto l’equazione si trasforma nell equazione fondamentale:

2\2sen (2x+75°)=~/3 -1; sen(2x +75°)= \/2_\/_1 x/2_\/_1 % \/_4\/_

2x +75°=15°+ 2k 180 2x=-60°+2k180  x=-30°+k 180
2x+75°=(180°-15°)+2k180  2x=90°+2k180  x=45°+k180

0,

tany = - y =75°

Esercizio 1B.152.233

sen2x+(1—«/§)sen X-coSX—~/3cos?x=0

Applicando le formule di bisezione si ottiene:

%+(1—«/§)%sen2x—«/§-#=0; 1—cos2x+(1—«/§)sen2x—«/§-(1+cost)z0;

1—0032x+(1—\/§)sen2x—«/§—«/50032x=0; (1—\/E)senZX—(1+«/§)0032x+1—\/§=0;

A=\l-v3f +(1+v3f =153 2V3+1+3+2J3 =8 = 242
1+¥3 1443 J3+1 _1+3+2V3 4+203 , gz
1-J3 J3-1 J3+1  3-1 2

Pertanto I’equazione si trasforma nell 'equazione fondamentale:

2J2sen (2x +75°)=1-+/3 ; sen(2x+75°)=1;j_2§ 12\/*/__ \/\/: */_4*/_,

2x+75°=-15°+2k 180 2x=-90°+2k180 x=-45°+k180
2x+75°=(180°+15°)+2k180  2x=120°+2k180  x=60°+k 180

tany = - y =75°
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